

- “我母亲不肯将父亲的无头之身下葬，怀着身孕，带着6岁的我直闯日本指挥官南部襄吉司令部索要夫头，其勇气令南部襄吉震惊……”
- “今天我们纪念抗战胜利，要站在历史和民族的高度，寻找和传承抗日战争中的中国记忆……”
- “现在，共同捍卫东海、南海主权与领土领海完整等历史重任摆在我们面前，天下一家亲，共赴家国兴……”

# “黄埔论坛”纪念抗战胜利暨台湾光复 从艰苦卓绝的抗战中汲取力量

本报记者 陈晓星

长沙会战、常德会战、衡阳会战、湘西会战……在70年前中国抗日主战场的湖南，第九届黄埔论坛5月11日在长沙开幕。本届论坛的主题是：铭记历史、振兴中华——纪念中国人民抗日战争胜利暨台湾光复70周年。在抗战烽火中经历枪林弹雨的7位黄埔老战士，首先在开幕式上接受孙辈的献花。

两岸及港澳和海外黄埔师生后辈、黄埔组织代表、军事专家学者150余人参加论坛，从各自的角度回忆了那场可歌可泣的家国保卫战，表达了对黄埔精神、抗战精神、战争与和平的思考。

## 抗战的都是“中国军”

黄埔军校一期生陈赓之子陈知庶少将在论坛上说，黄埔军校是国共两党早期军事人才的摇篮。在共和国授予的十大元帅中，有5人出身于黄埔；在共和国授予的10位大将中，有3位出自于黄埔门下，我的父亲陈赓就是其中的一位。黄埔军校培育了我父亲，他在日后的军旅生涯中，黄埔情怀印在心中。虽然他与不少同学在战场上分属不同阵营，但始终没有湮没同学之谊。特别是在抗日战争期间，两方同学分别在正面战场和敌后战场展开了有效合作，英勇作战，共同谱写了胜利的篇章。

台湾中国统一联盟主席戚嘉林说，我是研究历史的，在日本的战争文献中，无论记录南京保卫战还是平型关战役，他们的用词都是“中国军”。抗日战争进入后期时，日本在台实行殖民统治已经40多年了，但他们在台湾征召投入战场的不是军人，而是军伙，不配备武器。从对手和历史的角度看，无论准军、湘军、新军、国军、共军，都是“中国军”。

黄埔同学会会长林上元在论坛致辞时说，在日本侵略者铁蹄下，台湾人民没有屈服，一些台湾同胞冲破阻力回到大陆参加抗日，更多志士为“驱逐日寇，收复台湾”在岛内参加武装起义和抗日运动，有65万人壮烈牺牲。抗战胜利是自鸦片战争以来百余年来中国抵御外侮的第一次完全胜利，书

写了中华民族不畏强暴、反抗侵略、争取独立的壮丽史篇，在世界民族解放运动史上树立了一座不朽的丰碑。

## 抗战是中国人的共同记忆

台湾退役将领代表在论坛上说，抗战胜利凝结着黄埔精神和抗战精神的融合，这就是爱国、牺牲、团结、负责。国家有正确的方向，一致的目标，军民团结，牺牲小我，达成使命，在所不惜。这样的精神应该传承。过去交给历史，未来的路还很遥远，两岸要在互利的条件下完成最终的国家统一。

林上元介绍，有资料显示，在抗战时期的国民革命军中，有200多名黄埔师生担任师长以上职务，指挥着全国2/3的精锐之师，在中国战区各战场上抗击日本侵略者。共产党、国民党的抗日将领，许多出自黄埔军校，如左权、刘志丹、赵尚志、谢晋元、罗芳珪、戴安澜等，都是黄埔军校的毕业生。抗日战争中牺牲的黄埔军校及各分校毕业生共有两万多人。黄埔师生用自己的行动践行孙中山先生的教诲，以“奋斗、牺牲”的英雄气概，为“爱国、革命”的黄埔精神注入了坚实的内涵。抗日战争向世界展示了中华民族天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。这是抗战留给我们最宝贵的精神财富。

戚嘉林说，今天我们纪念抗战胜利，要站在历史和民族的高度，寻找和传承抗日战争中的中国记忆，体会中国军民保卫祖国的气壮山河的英雄气概。一些台媒在报道中国远征军时，写成“缅甸远征军”，居然回避“中国”，这提醒

我们要从历史中学习，回到本源来看待今天的问题。要承认“九二共识”，致力于两岸的统一，两岸早日进行政治对话，建立军事互信，实现台湾先贤们的“中国梦”。

## 战争与和平的当代思考

70年，时间的烟云淡化了过往，但对于亲历者来说，血泪伤痛仍刻骨铭心。经历常德保卫战的93岁老战士吴淞向记者回忆道：“我亲眼所见团长被机枪扫射阵亡，连长冲向敌军阵地后一片火海。”记者提出日本政府仍然拒不道歉的态度，吴淞提高音调说：“不是道歉的问题，那太便宜了，而是认罪。我们不是为了报复，而是要提醒后人要自强。”

抗日英烈陈中柱将军的女儿陈璞的讲述把人们带入一段悲壮的传奇。她说，我父亲是黄埔军校六期毕业，后奉命在津浦铁路供职。1937年抗战爆发，淞沪失守，南京沦陷，许多政府官员都迁往后方，我父亲也有任务去重庆，但他表示，在此军情紧急民族存亡之际，身为黄埔生，绝不后退，并请求留在前方。他在津浦铁路沿线号召职工和青年学生拿起武器，后来所领导的部队发展到3000余人，1938年3月参加台儿庄会战，三出三人儿庄，带领部队死守，伤亡

惨重，直至赢得胜利。其后，他在苏、皖抗敌，在一次身先士卒的冲锋中身中六弹殉国。残忍的日军将我父亲的头颅割下带走。我母亲不肯将父亲的无头之身下葬，怀着身孕，带着6岁的我直闯日本指挥官南部襄吉司令部索要夫头，其勇气令南部襄吉震惊。他说：“我感佩陈司令的不屈，他是为了自己的国家，也感佩夫人的忠烈。”他让在场的日本士兵向捧回我父亲人头的母亲敬礼！

陈之庶少将表达了他对战争与和平和当代军人职责的思考。他说，作为军人，我们渴望鏖战疆场的辉煌，但更懂得珍爱和平和友善，因为战争的终极价值是换取人类和平和百姓的安康。也许用包容、沟通、精诚、共赢所打造局面比用战争、对立、争执、分歧论输赢更加重要。

“渡尽劫波兄弟在，相逢一笑

泯恩仇”，现在，共同捍卫东海、南海主权与领土领海完整等历史重任摆在我们面前，天下一家亲，共赴家国兴，当年，我们的前辈是本着尽忠于天地，尽忠于苍生的精神走向黄埔；亦是本着救民于水火，解民于倒悬的精神走出黄埔的，他们不惜马革裹尸，共赴国难。正如大理学家张载所说：为天地立心，为生民立命。我们的父辈做到了，我们今天以此共勉。

(本报长沙5月11日电)



黄埔老兵在论坛上回顾当年保家卫国的往事。 陈晓星摄

## 内地减息利好 港股升0.51%

据新华社香港5月11日电(记者苏晓)受内地减息利好，港股11日高开259点，以全日最高位27837点开出，其后升幅一度收窄至4点，低见27582点，收市升141点，升幅0.51%，收报27718点，全日主板总成交1310亿港元。

国企指数收报14183点，升133点，升幅0.95%。蓝筹股方面，汇丰控股跌1.05%，收报75.75港元；中移动跌0.46%，收报107.7港元；港交所升1.9%，收报289.2港元；腾讯升2.99%，收报158.6港元。

中资银行股表现各异，其中工行升0.61%，收报6.58港元；建行跌0.14%，收报7.37港元；中行升1.36%，收报5.22港元。中资保险股上升，中人寿升1.6%，收报38.2港元；平安升0.9%，收报111.8港元。石油石化类股涨跌互见，中海油升1.42%，收报12.86港元；中石化升0.57%，收报7.1港元；中石油跌0.63%，收报9.52港元。

香港本地地产股方面，长和跌0.31%，收报162.7港元；新鸿基升0.31%，收报131.5港元；恒基地产升0.81%，收报62.6港元。

## 四川在港发布旅游形象新标识

5月9日，含大熊猫元素的四川全球旅游形象新标识在港发布。新标识由“四川”的英文字母“Sichuan”组成；其中SICH四个字母通过艺术化呈现，巧妙地构成了一只大熊猫——四川的标志性形象。图为四川省旅游局局长郝康理在香港海洋公园介绍新标识。



新华社记者 颜昊摄

中国乒乓球队队员马龙、许昕、丁宁、刘诗雯等近日到访澳门坊众学校和浸信学校，与学生交流、切磋球技。图为马龙(右)与澳门学生合影留念。 新华社记者 张金加摄



国乒在澳门

## 两天

# 逾36万港人签名“撑政改”

阅 皓

知名艺人如陈百祥、邝美云等都亲赴街站签名，名人效应引来更多路人的瞩目和参与。

大联盟负责人表示，从本周一至周四，大联盟不会逐天向外公布统计数字，直到周五晚上才会公布5天合共的数字。

## 官员名人纷纷现身相挺

由“保普选 反暴力”大联盟发动的“保民主 撑政改 反拉布 做选民”大型签名行动10日进入第二天。900多个街站遍布全港，近千团体支持，两天累计收集签名363487个，处理选民登记表17301份。针对香港18岁以上市民的大签名活动，旨在汇集对政改方案的支持力量，希望能让香港反对派议员在立法会对政改方案投下赞成票。香港特区政府上月公布政改方案，若方案能获得立法会2/3以上票数通过，香港就能在2017年实现特首普选。

虽然入夏后的香港天气忽晴忽雨、闷热无比，但各处街站依然人头涌动。签名行动得到全港民众的积极响应，有市民一家大小齐上阵，也有年迈长者摇着轮椅亲往签名。而10日恰逢母亲节，慈母携子签名的画面为活动增添了不少温馨的气氛。

全港各界名流也纷纷现身相挺，政府问责官员带头签名，政务司司长郑月娥、政制及内地事务局局长谭志源、教育局局长吴克俭等纷纷现身；更有不少商界名流如霍震霆、霍震寰兄弟，

## 反对派干扰反成“宣传”

据大联盟组织方表示，10日多个地区的街站都遇到小的干扰和冲击，但工作人员克制平静，警方则在场戒备。干扰和冲击不但未能构成妨碍，反而激起市民更大支持。以观塘为例，有所谓“本土”分子在街站前叫嚣，结果却引来更多市民当场签名及登记做选民，闹事者反成了最“给力”的宣传者。

几个月来的大部分民调反映，超过六成香港市民热盼能在2017年一人一票选举特首，期望反对派拿出承担，支持方案通过。“这是香港历史上最民主的方案，也最符合香港实际情况，可让500万合格市民在2017年投下历史性的一票，显示出当局的诚意及担当。”立法会议员刘皇发在签名现场表示。

“民意对反对派来说，是一个很好的下台阶，我们未来会尽最大努力，搜集市民签名，促使反对派可以回心转意。”港区全国人大代表、香港中旅集团董事长卢瑞安表示，希望反对派最终能以大

局为重，求大同、存小异，支持政改方案。

## 政改关乎香港未来

政改方案的命运不光关乎香港政制的发展，也预示着香港未来是否能够稳健前行、长治久安。霍英东集团行政总裁霍震寰对记者表示，经济发展不进则退，新加坡等周边国家迅速发展，已经超越香港，但香港所有事情都政治化，政治问题影响民生、经济等方方面面，“立法会又样样事情都拉布，我们商界真是好担心。”

香港《文汇报》评论指出，政改方案得到大多数市民的支持和主流民意认同，通过政改方案不仅能令500万合格选民从此拥有普选权，而且普选出来的特首，将更具认受性和代表性，行政效率也会更高，更有利于发展经济、改善民生，使市民获得更多实实在在的权益。

“为了香港政通人和、安居乐业，广大市民更应踊跃签名，以实际行动支持政改，为香港创造海阔天空的新局面！”香港主流媒体纷纷发表评论，希望通过这样的大签名活动展示香港社会的正义力量，聚集起越来越多觉醒的公民，激活社会正能量，由上而下形成一股合力，实现香港发展的“历史性一跃”。

上图：“保民主 撑政改 反拉布 做选民”大型签名行动现场。



■港澳在线